

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年7月14日 星期二 农历五月廿四 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7337 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

平凡刑警的“不凡事” ——记大名县公安局刑警大队大队长赵继学

最美政法干警

□ 河北法制报记者 郑伟

接到采访 2019年我省“最美政法干警”、大名县公安局刑警大队大队长赵继学的任务后,记者心里一阵“窃喜”,因为之前就跟赵继学相识,采访的过程不存在什么“陌生感”,而且刑警这个警种有着经历广、故事多的优势,感觉写起来会相对轻松。

然而,等真正走进大名县公安局刑警大队、走近赵继学本人,记者才发现,他的从警历程中似乎缺少影视作品中描写的与犯罪分子短兵相接、兵刃相见的惊险刺激;他本人也憨厚踏实,咋看都不像是一个天天与犯罪分子斗智斗勇、不怒自威的刑警大队长。说白了,他身上缺乏那种光芒四射、色彩鲜明的“魅力标签”。可是随着采访的深入,记者不由自主地被赵继学的故事深深吸引。

干刑警,他有除恶务尽、穷追不舍的本领和策略

“继学从部队转业、参加公安工作之后就在刑警大队,20多年没离开过刑侦岗位,是我

们局乃至全邯郸市的‘刑侦专家’。”大名县副县长、公安局局长齐爱军对记者说,为了将狡猾的犯罪分子绳之以法,赵继学练就了一身“好本事”,尤其是他那股子穷追不舍、除恶务尽的劲头。

赵继学从警20余年,共破获各类案件2000多起,指挥、参与抓捕犯罪嫌疑人423名,其中网上在逃嫌犯就有285名。他自主管命案侦破工作11年来,带领民警保持住全县50余起现行命案全部侦破的记录,并破获命案积案10余起。

与赵继学一起工作了20余年的刑警大队副大队长兼技术中队中队长魏学林却提醒记者,这只是他的一个侧面。魏学林说:“长期从事刑侦工作的人容易走进一个怪圈,就是重侦查、轻技术。但是,继学他非常重视刑侦技术的应用,善于接受新鲜事物、利用新技术破案。”

2006年9月1日下午,大名县一名女子骑自行车驮着九个月大的女儿回家时,被一对骑三轮摩托



图为一起刑事案件的被害人家属在案件侦破后为赵继学(左一)和刑警大队送来锦旗表示感谢。(资料图片)

的男女抢劫。两名犯罪嫌疑人抢走该女子身上的钱、自行车以及女儿后,其中的男子还将她拖入玉米地实施强奸。案发后,公安部将此案确定为督办案件,但由于客观条件的限制,案件一直没有突破。

随后几年,随着刑侦侦查技术的发展,DNA破案技术被广泛应

用的有利契机,对一批久侦未破的案件进行“回头看”。结果,就在这次“回头看”的过程中,民警发现此案发现场所遗留的DNA与在某监狱中服刑的冯某的DNA高度一致。得到这一情况后,民警们立即与监狱联系,第一时间采集了冯某的DNA送往公安部进行确认,结果显示,(下转第2版)



今年7月11日,是第16个“中国航海日”。当天,曹妃甸出入境边防检查站联合驻地船舶公司开展了“中国航海日”宣传活动。围绕“携手同行 维护国际物流畅通”的主题,该站民警深入口岸辖区和码头泊位,向码头职工、辖区群众介绍航海日的由来及意义,发放和讲解出入境管理法、海洋环境保护法宣传资料和相关内容,号召大家遵守港区和海上作业秩序,珍惜和维护海洋生态环境。图为民警深入码头一线进行宣传。

林孟 赵晓睿 摄



廊坊警方开展违规养犬专项治理行动 严处养犬不办证、遛狗不拴绳等行为

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 郑晨子)“真是太好了,遛弯时再也不用‘人让狗’了!”廊坊市区的王先生对这次专项治理违规养犬行动竖起了大拇指。自7月9日开始,廊坊市深入推进“文明养犬 爱护环境”行动,

市公安局公交支队和各分局派出警力深入各居民小区,开展为期1个多月的专项治理。据悉,专项治理将持续到8月13日。

按照工作安排,廊坊市公安局公交支队和广阳分局、安次分局、开发区分局及大学城分局将组织

民警分赴辖区39个社区,在每天上午6时30分至10时30分开展违规养犬专项治理行动。在执法过程中,民警将携带法律手续和收容犬只工具,对养犬不办证、遛狗不拴绳、饲养禁养犬、不清理排泄物等违规养犬行为,予以现场处理和处

罚。在严格执法处理的基础上,派出所还将联合社区居委会、物业公司参与其中,突出抓好文明养犬宣传工作,以此加强市区养犬管理工作,增强居民文明养犬意识,为社区居民提供良好的居住环境,促进创城工作顺利开展。

承德市公安局等三部门联合治理不文明养犬 在规定时间以外携犬出户处二百元罚款

河北法制报讯 (成轩)近日,承德市公安局与市城市管理综合行政执法局、市文明办联合发出了关于开展不文明养犬专项治理行动的通告,明确不得饲养大型犬、烈性犬和其他具有攻击性的犬只,违规饲养的没收其犬只,并对个人处一千元以上三千元以下的罚款,对单位处五千元

以上一万元以下的罚款。通告要求,养犬户必须及时为所养犬只办理登记和年检注册手续,定期注射预防狂犬病疫苗,办理免疫证。同时,进一步明确了“携犬出户的时间每晚7时至次日早7时之间”的规定,禁止在规定时间以外携犬出户。携带犬只出户必须束犬链,排泄的粪便

应当立即清除,投放到垃圾箱内,严禁随意将犬只粪便向树坑、绿篱、草坪、河道投放,等等。

通告指出,对违反规定的养犬户,将依据《承德市城市市容和环境管理条例》规定进行处罚:携带犬只出户未拴犬链、未清粪便、在规定时间外携带犬只出户或携带犬只出入商店、学校、医

院、车站、公交车或者其他公共场所(导盲犬除外)的,责令改正,并处二百元的罚款。对于饲养动物干扰他人正常生活的,或者放任动物恐吓他人、驱使动物伤害他人以及阻碍国家机关工作人员依法执行职务的行为,公安机关将依法予以处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

全国政法队伍教育整顿 “剑指”6类顽瘴痼疾

新华社北京电 (记者 刘奕湛)记者近日从中央政法委获悉,全国政法队伍教育整顿试点工作已启动,将对违反防止干预司法“三个规定”,违规经商办企业,违规参股借贷,配偶、子女及其配偶违规从事经营活动,违规违法减刑、假释、暂予监外执行,有案不立、压案不查、有罪不究等6类顽瘴痼疾进行集中整治。

此外,试点工作将突出抓好清除害群之马、弘扬英模精神、提升能力素质等任务。其中,将坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚持重遏制、强高压、长震慑,清查对党不忠诚不老实

的“两面人”,彻查黑恶势力“保护伞”,深查执法司法腐败,严查党的十八大以来不收敛不收手的腐败,以清除害群之马来维护好政法队伍肌体健康。

据了解,试点确定5个市本级及4个县(市、区)的有关政法单位,2所监狱作为试点单位,于今年7月至10月开展全国政法队伍教育整顿试点工作。在取得试点经验基础上,2021年起将自下而上一级一级逐级在全国政法系统铺开;到2022年一季度前,完成全国政法队伍教育整顿任务。

讲学习 讲实效 讲廉洁 讲满意 承德市委政法委部署“四型”争创工作

河北法制报讯 (记者 王絮冬 通讯员 刘晓宝)7月10日下午,承德市委政法委组织召开机关全体工作人员大会,深入总结今年上半年机关工作,并对下步“四型”争创工作进行安排部署。承德市委常委、政法委书记苏铁成出席会议并讲话。

会议提出,要把“四型”的标准贯穿政法工作始终,把“四型”创建的成效转化为政法工作的成果,认真落实“四干”工作机制,用好“四量”工作方法,把市委政法委机关打造成为全市政法系统的“四型”模范。要通过讲学习提升三方面能力(调查研究能力、统筹协调能力、推动落实能力),确保作决策、抓落实既有看法,又有

说法,还有办法。要通过讲实效出新业绩,日常工作中从重规范、重创新、重难点三方面入手,对标要求求明思路,苦干实干抓落实,在确保各项工作任务有条不紊、高效有序开展的同时,聚焦防范化解风险、扫黑除恶专项斗争、基层社会治理现代化、优化营商环境、政法队伍建设、执法督导等大事要事难事,努力从更高层次、更高水平上谋划和做好政法重点工作。要通过讲廉洁树好形象,认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,持续转变和改进工作作风。要通过讲满意追求极致,在工作中不断追求极致,用实实在在的工作成效,让人民群众获得感、幸福感、安全感有明显的提升。

扫黑除恶在行动

■ 一审涉黑恶案件审结率97.81%
■ 二审涉黑恶案件审结率100%

张家口法院扫黑除恶成效显著

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 潘守成)记者从日前张家口市中级人民法院召开的全市法院扫黑除恶专项斗争推进会上了解到,扫黑除恶专项斗争开展以来,该市法院系统已审理一审涉黑恶案件137件,审结134件,审结率97.81%;审理二审涉黑恶案件62件,审结62件,审结率100%,专项斗争取得明显成效。张家口中院被省扫黑除恶专项斗争领导小组表彰为“2019年度河北省扫黑除恶专项斗争先进单位”。

今年以来,张家口中院组织开展了“涉黑涉恶在办案件百日攻坚战”,对已立案的一、二审涉黑恶案件逐

案盘点、挂图作战、积极推进。截至6月30日,除下花园法院办理的1件涉恶案件受北京新疫情影响未能开庭外,其他14件一审涉恶案件、14件二审涉恶案件均已审结,如期完成了第一阶段的“案件结案”目标任务。同时,张家口市两级法院建立审判执行“绿色通道”,对生效的涉黑恶案件的执行情况进行全面起底建账,落实账单式管理,推动“打财断血”成果及时兑现。截至7月6日,今年3月底前生效的97件经法院审理认定的涉黑恶势力犯罪案件,财产刑执行到位347.68万元,追缴、没收违法财产执行到位92.52万元。

一起来学 民法典

秦皇岛司法局推出十项举措加强民法典学习宣传

河北法制报讯 (记者 刘波)日前,秦皇岛市司法局召开专题党组会,组织研读学习民法典,并研究出台十项举措,掀起民法典学习热潮。

为了做好民法典的学习和宣传工作,秦皇岛市印发了《关于加强<中华人民共和国民法典>学习宣传的实施意见》;邀请国内知名民法学家授课,举办全市领导干部民法典专题讲座,推动领导干部做学习、遵守、维护民法典的表率;组织秦皇岛市法学专家学者和律师成立宣讲团,开展面向国家机关工作人员的专题宣讲;开展“律师基层行活动”,深入基层社区、村,就人民群众关心关注的民法典重点问题进行宣传和解读,深入企业开展法律体检,为企业定向把脉;开展“民法典进学校”活动,加强对高等院校学生民法典知识的宣传普及;建设民法典宣传阵地,将民法典植入各类法治文化广场、公园、长廊等,在广播电视、公交车移动电视、户外广告屏等播出民法典宣传公益广告;组织民法典知识竞赛;积极创作一批广大群众喜闻乐见、寓教于乐的民法典宣传作品;开展“以案释法”活动,组织律师、公证员等法律工作者,在新闻媒体上开辟民法典“以案释法”专栏,对民法典进行精准阐释和专业解读;举办民法典主题沙龙,组织律师撰写民法典相关学习、研讨文章,分享学习民法典的感悟、对新增条款的认识和理解,就民法典实施的具体问题进行研讨。